
205 

І.С. ГУЗІЙ 
аспірантка кафедри ПСУ 

Інституту права та психології 
 
ДО ПИТАННЯ ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ 
ФАХІВЦІВ ІНФОРМАЦІЙНОЇ, БІБЛІОТЕЧНОЇ ТА АРХІВНОЇ 

СПРАВИ 
 
Освітня політика, відбиваючи загальнонаціональні інтереси в сфері освіти і пред'являючи їх 

світовому співтовариству, враховує разом з тим загальні тенденції світового розвитку, що обумов-
люють необхідність істотних змін у системі освіти: прискорення темпів розвитку суспільства, 
розширення можливостей політичного і соціального вибору, що викликає необхідність підвищення 
рівня готовності громадян до такого вибору; перехід до постіндустріального, інформаційного 
суспільства, значне розширення масштабів міжкультурної взаємодії, у зв'язку з чим особливого 
значення набувають фактори комунікабельності і толерантності; виникнення і ріст глобальних 
проблем, що можуть бути вирішені лише в результаті співробітництва в рамках міжнародного 
співтовариства, що вимагає формування сучасного мислення в молодого покоління; динамічний 
розвиток економіки, ріст конкуренції, скорочення сфери некваліфікованої і малокваліфікованої 
праці, глибокі структурні зміни в сфері зайнятості, що визначають постійну потребу в підвищенні 
професійної кваліфікації і перепідготовці працівників, росту їхньої професійної мобільності; 
зростання ролі людського капіталу, що, у свою чергу, обумовлює інтенсивний, випереджальний 
розвиток освіти як молоді, так і дорослого населення. 

Професійна освіта, у свою чергу, ще не здатна належною мірою вирішити проблему кадрів, 
обумовлену новими вимогами до рівня кваліфікації працівників. У той же час багато випускників 
установ професійної освіти не можуть знайти собі роботу, визначитися в сучасному економічному 
житті. В умовах економічного розшарування суспільства всі ці недоліки системи освіти 
підсилились нерівним доступом до якісної освіти в залежності від доходів родини. 

У результаті пошуків зарубіжних науковців також не вироблено комплексної, універсальної 
моделі сучасного інформаційного фахівця, яку можна було б застосувати у межах спеціальності 029 
"Інформаційна, бібліотечна та архівна справа". Водночас варта уваги монографія Н. Лопатіної 
[Лоппатіна, 2017], в якій виконано багатоаспектний аналіз професійних ресурсів інформаційної 
діяльності, виявлено специфічну соціальну місію інформаційних спеціалістів, досліджено сучасні 
соціальні практики, в які "вбудовано" професійні ресурси інформаційної діяльності. 

Об'єктивно "легітимним" інформаційним фахівцем у новоутвореній спеціальності є доку-
ментознавець. Розвиток спеціальності "Документознавство та інформаційна діяльність" відбувався 
динамічно, охоплював державні та приватні ЗВО із вираженою тенденцією введення спеціальності 
у негуманітарних закладах вищої освіти. Навчальні плани, в яких був наявний паритет двох 
дисциплінарних блоків – документознавчого та інформаційного, відображали об'єктивний процес 
еволюції від концепції документаційного до концепції інформаційного забезпечення управління, 
що уможливило диверсифікацію діяльності документознавців, цілком відповідало назві 
спеціальності й дало змогу розглядати їх як фахівців з інформаційного забезпечення управління 
[Дубова, 2010].  

Діяльність управлінських структур ґрунтується на створенні й використанні інформації у 
будь-якій організації і сконцентрована у документах. Завдяки чітко організованій роботі з 
документами керівник може у будь-який момент отримати вичерпну інформацію про діяльність 
підприємства або організації. За відсутності встановленого порядку роботи з документами 
керівництво підприємства не матиме змоги приймати юридично й організаційно  виважені рішення 
й уся подальша діяльність такого підприємства матиме хаотичний характер  [Концепція 
професійного спрямування, 2017, с.5].  
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Розв’язувати проблеми впорядкування діяльності з документами на підприємствах різної 
форми власності в Україні повинні спеціалісти-документознавці, які “професійно володіють 
методами аналізу документів, методами, що забезпечують звичайний та електронний документо-
обіг, методами створення документів із використанням різних стилів опису та оформлення. Сучасні 
працівники служби документації  повинні бути готові до ведення інформаційної боротьби з 
конкурентами, володіти глибокими знаннями з державної мови та документаційної лінгвістики” 
[Концепція професійного спрямування , 2017, с.7]. Такі фахівці повинні досконало знати чинні 
стандарти і нормативні матеріали у галузі створення  документів, володіти текстовими і графічними 
редакторами, вміти працювати у комп’ютерних мережах тощо. Це зумовлює потребує наукових 
досліджень проблеми формування та оновлення освіти фахівців інформаційної, бібліотечної та 
архівної справи. 
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